

# 携手重建家园

## ——河北涿州灾后恢复见闻

“大家一起用手攥住水管往上抬啊，来，一起用劲儿，一……二！一……二！”

8月9日，临近中午，洪水退去后的涿州市刁窝镇西茨村，天气愈加闷热，空气中还弥漫着淤泥的腥味。

李芮峰和村里的几个青壮年一样，穿着短裤，光着膀子，脖子上搭条毛巾，站在待抽排的水中，一边紧抱碗口粗的抽水管，一边喊着号子，脸上的汗珠啪嗒啪嗒往下掉。

李芮峰是涿州二中的准高一新生，洪水来袭时，他和家人转移到了亲戚家，8月2日就赶回村里，当起抢险救灾志愿者。

“这是我们村最后一处积水，威胁着几家村民的房屋地基，要赶紧排出去。”李芮峰说，“回村时，水位还没有完全下去，村里到处需要人手，我就和几个同村伙伴留了下来，能出一份力就出一份力。”

“抽水、清淤、消杀、分发物资，脏活累活都能帮上忙，小伙子们每天都在这儿。”西茨村村委副主任马振伟，对着大汗淋漓的年轻人竖起大拇指。

西茨村紧挨白沟河，洪水袭来，首当其冲，紧邻河渠的房屋坍塌损毁、千余亩农田绝收，水电气信中断，整个村庄一度被淹没。

洪水逐渐退去，村民们立即展开生产自救。“前天，镇里派来专业队伍对全村进行消杀，随后，我们又组织村民进行两次消杀，过两天，政府还会派专业队伍来。”在村里开诊所的马振伟十分重视灾后防疫。

“趁热乎，快吃吧。”

“谢谢，谢谢！”

午饭时分，在西茨村村口一侧的临时饭点，志愿者从临时搭建的铁锅中盛



河北涿州：部分商超市场有序恢复经营

8月10日，市民在涿州市惠友超市钻石广场店选购鸡蛋。

目前，河北省涿州市正常生活秩序正逐步恢复。记者走访了解到，涿

州市的部分商超、农贸市场已恢复正常经营，重要民生物资供应充足、价格稳定。

新华社记者 朱旭东 摄

出一碗碗热汤烩面，捧给排队的村民。这是涿州市城区一家烩面馆免费给村民提供的。

在村口另一侧的物资捐赠点，村干部和村民正在接收刚送过来的矿泉水、方便食品等物资。捐赠点上方悬挂着的“感谢全国人民支援涿州”等一条条横幅，醒目而温暖。

“村里的青壮年和小伙子们都回来了，政府组织的供电、供水、供气队伍也在加紧抢修，还有来自四面八方的支援，这就是我们重建家园的底气。”马振伟说。

“你去找钩机，我去联系供电所，今天就把这个线杆立起来，早点给村民供电，另外，灾情核查要赶紧组织。”8月9日一早，刁窝镇党委书记张大众就赶来望海庄村组织重建工作。

这座电线杆被洪水冲倒，由于线杆周围还有较深的积水和淤泥，人和车都过不去。8月8日，镇政府先调派了一台发电机给村里应急，但张大众觉得不是长久之计，他今天来就是要解决线杆修复问题。

“镇里100多名干部都下到村里了，灾后重建很多工作都要用电，还有

两个村没供上，得尽快解决。”张大众和记者道了声别，便匆匆赶赴下一个村。

望海庄村党支部书记杨黎颖正着手联系机械设备，和对方约好后，又立即组织村干部给村民发放灾情统计表，摸清受灾底数。

望海庄村紧靠白沟河，村里有河堤1500米，其中600米是险工险段。此前，杨黎颖带着村“两委”干部和村民一起加固堤岸。接到转移群众的命令后，他和村干部及时转移，确保全体村民生命安全。

“转移时，村干部是最后撤的。”杨黎颖说，“现在，灾后重建，我们干部要冲在最前头，带头干起来。”

望海庄村蓝天综合商店门前，村民杨立新和赶来帮忙的亲戚朋友正在一起整理受损货品，这个村里最大的超市此次受灾较重。“损失不少，但我们不能光等着，先把能抢救的抢救出来，能收拾的都收拾干净，尽己所能先恢复。”杨立新说。

从河堤上望去，前几日浊浪翻滚的白沟河水势已趋稳。河堤外，一座有年头的房屋前，80岁的村民杨玉峰正和老伴相互搀扶着取水、冲洗庭院。洪水袭来时，老两口被转移到安全的地方居住。

“这两天水退了，天气也好，就想着回家收拾收拾。”杨玉峰老人说，“虽然遭了灾，但只要人在，家就在，就会好起来的。”

拂起手来，重建美好家园。当前，涿州市正全面推进道路、桥梁、电力、饮水、通信等基础设施修复，加紧做好抢险救灾、评估摸底、灾后重建等工作，尽快恢复灾区正常生产生活秩序。

(新华社石家庄8月10日电)

# 两部门紧急下达15亿元支持受灾地区做好水利水毁设施修复工作

新华社北京8月10日电 受台风“杜苏芮”影响，海河流域遭遇严重洪涝灾害，松花江流域和晋江、东江部分河流发生超警戒水位以上洪水，造成部分地区水利设施损毁严重。10日，财政部、水利部下达水利救灾资金1505亿元，支持北京、天津、河北、山西、内蒙古、辽宁、吉林、黑龙江、浙江、安徽、福建、河南、广东等13省(区、

市)受灾地区，用于江河湖泊堤坝、水库及其涵闸、泵站、河道工程等水利设施水毁灾损修复，帮助受灾地区尽快恢复灾后生产生活秩序。

此前，两部门迅速行动，已于4日紧急下达京津冀水利救灾资金4.5亿元；已于9日紧急预拨10亿元，支持国家蓄滞洪区受灾群众尽快恢复正常生产生活秩序。

# 北京因灾受损车辆保险定损理赔已完成近65%

新华社北京8月10日电 (记者陈旭)国家金融监督管理总局北京监管局10日消息，自北京特大暴雨灾害以来，截至8月10日上午10时，北京地区车辆因灾受损约1.7万辆，其中超11万辆已完成定损、理赔或预付赔款，占比近65%。

北京监管局数据显示，截至8月10日上午10时，北京保险行业

累计收到因灾报损案件2.74万件，其中1.16万件已完成理赔或预付赔款，占比超过42%，赔款金额共计3.8亿元。本次受灾较重的房山区和门头沟区因灾报损案件数量及赔付金额约占全市的一半。

北京地区农业保险估损金额32656万元，已定损、理赔或预付赔款金额21028万元，约占全部估损金额的64%。



河北涿水：山区受灾群众基本生活有保障

8月10日，在涿水县龙门乡，村民将捐赠的食品和饮用水卸车。

近日，河北省保定市涿水县出现强降雨，部分村庄交通、通信等受阻。强降雨过后，当地在积极组

织力量抢修重建的同时，及时将政府采购和社会各界捐赠的粮油、蔬菜、饮用水等物资送到群众家门口，以确保山区农村受灾群众基本生活需求。

新华社记者 杨世尧 摄

# 美国再曝策划并颠覆他国政府

针对巴外交政策表达不满，并表示只有伊姆兰·汗被弹劾下台，巴基斯坦才会得到美国的原谅。

电报援引卢的原话说，“因为(2022年2月)对俄罗斯进行的访问被视为(伊姆兰·汗)总理(就俄乌冲突上的立场所做)的决定，如果对伊姆兰·汗的不信任投票成功，巴基斯坦所做的一切才会被华盛顿原谅，否则的话，接下来的(美巴关系)道路会很艰难。”

另据公开报道的消息显示，2022年3月27日，时任巴基斯坦总理伊姆兰·汗在首都伊斯兰堡举行的一场政治集会上曾公开这份电报内容，并指责美方“阴谋颠覆”伊姆兰·汗领导的政府。

2022年4月2日，时任巴基斯坦总理伊姆兰·汗在伊斯兰堡的总理府告诉记者，美方这一行为是在公然干涉巴基斯坦内政，已向美驻巴大使馆提出交涉。

2022年4月10日，巴国民议会通过

针对伊姆兰·汗的不信任动议。伊姆兰·汗成为巴历史上首位遭国民议会罢免的总理。今年5月9日，伊姆兰·汗在伊斯兰堡被巴基斯坦国家问责局以涉嫌腐败为由逮捕。2023年8月5日，巴首都伊斯兰堡地方法院以腐败为由对伊姆兰·汗判处3年监禁，剥夺他竞选或担任公职资格5年，并处罚金10万卢比(约合351美元)。随后，伊姆兰·汗被送往监狱关押。

美国教授：

# 对华投资限制暴露拜登政府“两面派”作风

新华社纽约8月10日电 美国总统拜登9日签署行政令设立对外投资审查机制，限制美国主体投资中国半导体和微电子、量子信息技术和人工智能领域。美国北卡罗来纳大学教堂山分校教授丹尼斯·西蒙对新华社记者表示，这项限制举措“方向错误”。

西蒙说，拜登政府近期派国务卿布林肯、财政部长耶伦和总统气候问题特使克里等高级官员前往北京，“似乎是为了修补中美关系，为双边关系构筑积极势头”。然而，最新的限制措施“发出了完全不同的信息”，是“遏制中国的又一步骤”。

他认为，这暴露出拜登政府的“两面派”作风。

“当我们持续发出如此混乱的信号，又怎么能指望中国在关键的全球问题上与美国合作？”西蒙说。

西蒙认为，最新出台的对华投资

限制措施不会产生实质性影响，美国的投资并不是推动中国人工智能及相关技术领域进步的关键因素。

西蒙呼吁拜登政府不要再成为国会和其他势力组成的“反华联盟”的工具。他指出，美国对华政策目标应该是重建两国信任，重振长期关系。

# 损害工商界利益 扰乱产业链供应链

## ——美国对外投资审查行政令引发质疑和担忧

美国政府9日发布对外投资审查行政令，限制美方对中国高科技领域投资。国际观察人士认为，美方行为违反市场经济和公平竞争原则，破坏国际经贸秩序，严重扰乱全球产业链供应链稳定，将损害中美两国乃至世界工商界利益。

芯片行业的支配地位。

美国半导体行业协会数据显示，去年中国半导体采购额约为1800亿美元，占全球总额的三分之一以上，是全球最大单一市场。美国半导体企业36%的销售额来自中国市场。

去年10月，美国在半导体制造等领域对华升级出口管制措施，此后美国半导体和半导体制造设备对华出口出现滑坡。美国半导体设备制造商泛林集团、科磊公司、应用材料公司预计，受相关出口限制措施影响，这三家公司2023年销售额可能将分别减少6亿至25亿美元。

美国彼得森国际经济研究所高级研究员卢卡·戴维·奥普罗莫拉认为，美国限制对华贸易和投资是“危险的”。限制措施加大了美国企业进入中国市场的难度，美国企业将难以深入了解中国市场或获得在中国市场运营的经验，这将影响美国企业竞争力及增长前景。

数据显示，近五年中国外商直接投资收益率达91%。截至目前，超过7万家美企业在华投资兴业，近90%在华业务实现盈利。

美国战略与国际问题研究中心助理研究员蒂博·德纳尔埃等人撰文指出，美国持续将国家安全和经济政策混为一谈，审查对外投资将对潜在投资者形成“寒蝉效应”。

韩国国会议员、前三星高管梁香子日前接受英国《金融时报》采访时表示，限制中国获得或生产先进芯片的措施，

可能会损害美国与其亚洲盟友的关系。梁香子还说，美国越是制裁中国，中国就越会努力加快技术进步。美国应放弃当前试图通过动摇和破坏全球价值链获取私利的做法。

《经济学人》刊载美国塔夫茨大学副教授克里斯·米勒的文章指出，在“去风险”名义下，美国一方面继续出台针对中国的技术和投资限制措施，一方面又和中国展开高层对话并希望保持贸易往来，“这种做法不可能奏效”。

一些分析人士认为，美国的限制措施只会倒逼中国企业加强自主创新。美国加州大学圣迭戈分校政治学副教授维克托·史告诉新华社记者，美国的限制措施将促进中国本土半导体企业发展壮大，因为中国企业将转而购买本土芯片，使本土企业获得更大市场份额。(新华社北京8月10日电)

# 台风“卡努”登陆韩国

## 上万人转移避险

新华社首尔8月10日电 (记者陆睿 孙一然)今年第6号台风“卡努”10日从韩国南部沿海登陆并一路北上，导致韩国多地暴雨，造成1人死亡，上万人紧急转移避险。

据韩联社报道，台风“卡努”于当地时间9时20分(北京时间8时20分)许在韩国庆尚南道沿海地区登陆后北上，17时移动到忠清北道忠州市以东约20公里处，并以

每小时29公里的速度行进，最大风速达每小时86公里。

受台风影响，韩国多地出现强降雨，一些地方受灾严重。据韩国中央灾难安全对策本部消息，截至10日11时，韩国12个市道(省级)的83个市郡区(地级)共有1万多人紧急转移避险。大邱市一名男子被卷入河道中身亡。台风还导致韩国14个机场的355个航班取消，161趟高铁列车、251趟普通列车停运。

# 尼日尔政变军人称成立新政府

新华社阿比让8月10日电 (记者郑子)尼亚美消息：尼日尔政变军人10日在国家电视台发布由其领导人阿卜杜拉赫曼·奇亚尼签署的法令，宣布成立新政府。

根据法令，尼日尔新政府共有21名成员，其中有4名女性。阿里·马哈曼·拉明·泽内被任命为总理，他曾于2003年至2010年任尼日尔经济和财政部长。此外，萨利富·莫迪被任命为负责国防事务的国务部长，穆罕默德·通巴为内政和公共安全部长。

据当地媒体报道，此次公布的21人均不是总统巴祖姆被扣押前的政府成员。

7月26日，尼日尔总统卫队部分军人扣押巴祖姆。当天深夜，政变军人代表发表电视声明宣布成立保卫祖国国家委员会，解除巴祖姆总统职权。

7月28日，奇亚尼宣布就任尼日尔保卫祖国国家委员会主席，同时宣布暂停实施尼日尔国家宪法并解散根据宪法设立的政府机构。

# 简明新闻

●8月10日12时03分，谷神星一号遥七运载火箭在我国酒泉卫星发射中心成功发射升空，将搭载的西光壹号01星等7颗卫星顺利送入预定轨道

●俄罗斯国家航天集团8月10日说，国际空间站的俄罗斯宇航员谢尔盖·普斯科皮耶夫和德米特里·佩捷林10日凌晨完成了2023年第五次太空行走任务，两人出舱6小时35分钟后安全返回空间站

●俄罗斯莫斯科州谢尔吉耶

夫波萨德市市长阿库洛夫8月9日通报说，该市当天发生的光学机械厂爆炸事故受伤人数已增至60人，另有8人失踪，此外，一人因抢救无效死亡

●缅甸若开邦一救援组织8月10日说，目前已找到17具若开邦附近海域翻船事故遇难者遗体，并营救出8名幸存者

●厄瓜多尔总统候选人费尔南多·比利亚维西奥8月9日下午在首都基多北部遭枪杀

(均据新华社)